

易經與孔子

主講人：鄭曼青教授

各位同學：

今天各位要曼青到此地來講易經與孔子，這兩個題目實在很難，在曼青看來這二十年以來，要講通它並不容易。我覺得這部易經的問題，老子對它也有研究，五千言中間，他所講的是「立天之道曰陰與陽，立地之道曰柔與剛」。他只講陰陽剛柔，他發揚他的道理，老聃是「作」不是「述」，他反對仁，狗就是從前一種祭祀用草做成的狗，替代犧牲之用，祭完之後，便棄去。老聃講仁也不仁，行仁也不是仁，天地不仁，聖人也不仁，恐未知人之為仁也。孔子則謂：「立人之道曰仁與義。」仁義二字，在易經上，一直到現在，根本就是站在此處，怎麼講「立人之道曰仁與義」呢？從易經以前我們是沒有見過，從易經以後，仁義二字又從那裏來的，卻亦未得根據，我暫時將仁字做個分解。

仁，從以二，乃是兩個人，二人是相等的，從前不是這樣講的，在此地但講二人相等，恐是不夠的，在易經上從如何講起？以仁配天地講起。天地有好生之德，好生即是仁之原理，仁是果實的心，像桃仁、杏仁的心，把它種在地下，即便發芽，倘是三十年，五百年也不爛不朽。仁也是一樣可以發芽的，所以仁能生生不已，我們秋收冬藏，也即是此意。老聃所謂「天地不仁以萬物為芻狗，聖人不仁以百姓為芻狗」，把仁看小了，這是老聃的錯解。仁指二人，仁配天地，是謂天地人三才，人當配於天地，當然這仁也配於天地，我講仁配於天地，與三才稍有一點隔閡。天地講生，講好生之德，以天地之配於地所以生萬物，若有天沒有地，便不能生，有地沒有天，也不能生，萬物是天與地配所以生的。仁是二人，乃一陰一陽之謂道，二畫在上為陽，在下為陰，一陰一陽就是男女，男女即夫婦，人沒有一陰一陽是不能生育的，有夫婦始能生，所以能推己及人修身齊家治國平天下，不修身，家何以能齊？沒有夫婦，不能成家，所以女子出嫁曰歸。推己及人，施於朋友，施於四海之內，不過顯人之能愛人推此心之所同而已，所以我講一陰一陽就是生的意思亦如此而已。天地是一陰一陽，二人亦一陰一陽，此之謂人道，否則人道都絕了，還有什麼道可說！又有什麼天地可言！天不自名為天，地不自名為地，故以人為天地之本，天地因人而命之天，而命之地，是天地因人而貴，人之本在於夫婦，我以為仁之為人應做如此講，一陰一陽是一男一女，是為夫婦，那易經可以講得通，天地是生之德，天之資始道也，地之資生德也。五千言之道德經，就講天地二字而已，而反對仁與義，從那時候一直到現在，這部易經便講不通了，我研究易經已有五十年，我也不懂這部易經，自卜子夏一直到現在，對於孔子說易經是關於立人之道曰仁與義之意完全忘記了，又如何說通呢？我們看漢朝時期，皆是說為卜筮的，此是從風政之言，亦甚欠當，這是漢宋沒辦法說通他，這一點我和各位要談這個原因，易經在夏商曰連山歸藏，我們雖沒有看到，但曉得殷商所易的龜甲文，證明真是甚盛了，但是周易絕對是有不同的地方！即在孔子所說的道理。

孔子對於易「章編三絕」，將皮帶斷斷三次，不知要多少年，所以孔子研究易經非八年十年不可。孔子做了十翼，不是一下子作成的，而他做十翼的目的在什麼呢？就是要我們將易經讀懂的。若是聖人之言完全使人不懂，便不算是聖人了，此一罪過要完全歸於王弼之掃象了，王弼掃象正與孔子所謂「易象也」相反，象掃即是易之題失，當然不知其文之所說了，致使聖人之言難懂。至於易為卜筮之專書，我甚以為冤枉，即以伏羲畫八卦而言，當時沒有文字，「仰觀於天，俯察於地」，却依自然畫出，豈為後人卜筮之用嗎？文王囚幽里乃是居憂患之際，寫易亦不過遣其憂患之思而已，周公為文王之子，憂聖父在囚為卜，在所不免，但百句話中，講卜筮的，也只不過二三句而已，孔子繼周公，當循周公之道，孔子也講卜筮，但我們看看，孔子曾有卜筮了沒有？他以為不違天就是道，為什麼要卜筮呢？把易經當做卜筮之書，是從秦始皇起。當時，秦始皇焚書，以為易經為卜筮之書，所以沒有焚毀，漢儒依秦始皇，仍把易經當作卜筮之用。宋興理學，講理性，但也以為是卜筮用的，直到現在，二千年來，還以為易經是卜筮的，將孔子之心意完全埋沒了，正為冤枉。

我強調「卜筮」，單就「立人之道曰仁與義」來講，孔子之贊易經，仁配天地即是生之道理，孔子講近的，絕不講遠的，使人皆可以做得到的。孔子謂「易象也」，而王弼卻掃象，叫後人如何找起？所以以為為兩千年來講卜筮的，講數理的，都是一人一說，只有伏羲、文王、孔子是一貫的，講的是三才的道理，我認為易經所講的是「象」，後世唯有來瞿唐講得對。近來，我寫一本書，名「易全」，從來氏之注象。近人張君鏡影，為我做序，文中曾講他從章太炎先生謂注易只有來瞿唐先生講對了，只有他得了一線曙光。所以我告訴同學，以後我們研究易經，範圍要切近人方是，孔子之意不可離開「立人之道曰仁與義」。

今天我匪難批孔，實在太荒唐無理，我們對於孔子必要從自闡揚，尤其今天我們文化學院有那麼多同學，成立一個孔孟學社，這一部門是不容易的，今天我在此地有必要的將孔子的道理講一講，同學喜歡研究孔孟思想的，應如何做？我們不必和胡鬧的共匪相爭論，循孔孟之道的同學們，應竭力往前走，把自己的思想發表出來，我希望這一個團體儘管發表，有孔孟學社之組成乃是同學最好的時候，應該負起復興中華文化的大任，這是我所期望的。

今天很高興有這麼多同學一起來研究孔孟道理，我自己亦有自覺太淺，對於孔子的道理實在相去太遠了，我希望從此以後多多的切磋琢磨，必有一天達到其目的。好了，再會再談吧！

● 舉辦單位：孔孟學說研究社
● 地點：中國文化學院逸仙堂

六六十三學年度第一學期 獎學金申請第十二次公告

獎學金名額	獎學金金額	申請資格	應繳證件	截止日期
獎學金 尹珣若 獎學金 孫哲生 獎學金 先哲生 獎學金 先哲生	三千元 一萬元	限山東省籍，就讀中國文學系，全年操行，學業平均80分可申請優秀青年獎學金。操行甲等獎學金70分以上，可申請清寒獎學金。具有華僑或革命遺族子女之身份者。如係新生以入學成績為準。如係舊生以學業80分、操行75分以上者申請限	1. 申請書 2. 上學年成績單 3. 戶籍簿本(全戶) 4. 清寒證明(申請優秀青年獎學金免) 1. 前二學期成績單 2. 申請書 3. 在學證明書 4. 自傳 5. 華僑或革命遺族證明	九月二十日 八月二十日

獲獎學金名稱	獎學金名額	獎學金金額	備考
葉聖鐸先生獎學金	五名	五、〇〇〇	該生具領台頭支票
北市江西同鄉會獎學金	四名	二、〇〇〇	逕至該會領獎
鄭興抱月獎學金	四名	二、〇〇〇	典禮中具領
鄭興抱月獎學金	四名	二、〇〇〇	已核准領獎

收發室招領信件

- A、
1. Mr. REX WANG
 2. Dr. Timothy
 3. Miss Gloria Kuo- chan
 4. Mr. Tsai chu-Lan
 5. Kurt Henoiren
 6. Katherine chen
 7. Mr. Hyo Kinoshita
 8. A. E. Genvalo
 9. Prof. Pan chuna- uxi
- B、
1. Mr. Shih Yang (U. S. A) (退件)
 2. Mr. Prasan chimtragool (退件)
 3. (Way. Shun-Lai) (U. S. A)
- C、
- 耶誕節屆，請寄信各位通訊地址書寫清晰以利投遞